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Økonomi – Årsrapport 2014
Som jeg før har nævnt, er foreningens økonomi udfordret i forhold til de mange nedlagte stillinger, som jo betyder et faldende medlemsgrundlag. Resultatet for 2014 viser et overskud på 0,1 mio. kr. mod et budgetteret underskud på 12,9 mio. kr. Det forbedrede resultat skyldes en række besparelsestiltag hovedstyrelsen har iværksat løbende over de seneste måneder samt f.eks. øgede annonceindtægter på folkeskolen. Egenkapitalen er ved årets udgang på ca. 170 mio., hvilket er fint.
På den kommende kongres skal der tages stilling til besparelsestiltag vedr. organisationen.

Kongres 8. – 10. september 2015
Hovedstyrelsen debatterede kongressens dagsorden. Der var forslag om at strukturere hoveddelen af den politiske debat under formandens beretning. Det synes jeg er en udmærket ide. Vi har en del allerede aftale punkter som principprogram og ændring af vedtægter. Derudover er der valg af formand og næstformand. På mødet i maj vil Dorte og Anders offentliggøre om de genopstiller. På den måde vil eventuelle andre kandidater have god tid til at tage stilling til deres kandidatur.
Evaluering af overenskomstforhandlingerne
Debatten var delt på i kravopstillings-, forhandlings- og urafstemningsfasen og der laves et ret omfattende skriftligt materiale, som kan indgå som erfaringsmateriale frem til næste OK’18. Set i bagklogskabens klare lys, er der en del ting vi er blevet klogere på, og det skal selvfølgelig samles op. Jeg er ret optaget af vores samarbejde med de andre organisationer og hvad vores større forhandlingsfællesskab kan bruges til fremover.
Videre udrulning af initiativer i forbindelse med OK’15

En tilbagemelding fra de forskellige kredsfællesskaber viste, at rigtig mange er godt i gang med at drøfte de 15 arbejdstidspunkter, udarbejde fælles forståelser/dokumenter/aftaler mv. Det vurderes, at der kommer en del flere kommuner med. Foreningens ressourcer skal lokkeres til de kredse, der stadig har store udfordringer med at komme igennem med noget. Der afholdes endvidere regionale møder for erfaringsudveksling. Jeg fremsatte forslag om, at vi ret snart får tjek på, hvordan vi følger op. Der vil snarest (med udgangspunkt i spørgeskema til kredsene) blive udarbejdet en oversigt over hvor langt man er nået i de enkelte kredse, og hvor man ser perspektivet.
Meningsdanneruddannelsen

Hovedstyrelsen besluttede at fortsætte meningsdanneruddannelsen. Jeg tror, at det er rigtig vigtigt, at så mange medlemmer som muligt bidrager til den faglige og skolepolitiske debat.

