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Kære læsere af mine personlige referater.
Denne tid er selvfølgelig booket fuldt ud med overenskomstarbejdet. Hovedstyrelsen har haft en hel del ekstraordinære møder, som alle har handlet om overenskomstforhandlingerne. Det har ikke været muligt for mig at referere derfra, da de er fortrolige under forhandlingerne, og primært handler om at give formanden mandat til at forhandle videre. Og nu kan I alle jo orientere jer om resultatet. 
Jeg har tidligt skullet tage stilling til resultatet, og som I ved, har jeg, sammen med en enig hovedstyrelse, anbefalet alle medlemmer at stemme ja. I kan læse mine begrundelser på folkeskolen.dk samt i hovedstyrelsens fælles anbefaling i sidste nummer af folkeskolen. Jeg mener, at det er vigtigt for foreningen, at vi får stemt dette resultat hjem – og gerne med en flot stemmeprocent. Resultatet er for mig et vigtigt skridt i den rigtige retning, så vi på sigt kan få forbedret forholdene for at undervise i folkeskolen. Vi er ikke i mål, men vi er på vej – og vi har styrken til at komme langt videre fremover.
Den videre proces for OK 15

Hovedstyrelsen har debatteret den videre proces efter afstemningsresultatet. Uanset resultatet, skal vi have fokus på det fortsatte sammenhold i vores forening. Der har været diskuteret, om vi skulle holde ekstraordinær kongres – både ved et ja og et nej. Indstillingen lige nu er, at vi selvfølgelig skal holde kongres ved et nej, da det vil kræve en helt ny strategi. Men ved et ja, synes jeg snarere, at vi skal bruge kræfterne på, hvordan vi så kommer videre med de 15 arbejdstidspunkter. 
Alle kredse er derfor varslet, at de kan blive indkaldt til strategimøde den 7. april. Her skal der arbejdes med strategien for udmøntningen af overenskomstresultatet, så vi kan være klar på alle niveauer i foreningen til skoleårets planlægning. Ved et ja, vil vi være tilbage som aftalepart, og det skal vi hjælpe hinanden til at være klar til.
