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Anders og Dorte meddelte, at de begge genopstiller til henholdsvis formand og næstformand for DLF. Hovedstyrelsen skal på mødet i juni tage stilling til vores indstilling. Foreløbig har jeg ikke kendskab til andre kandidater.

Ud over valg, skal kongressen tage stilling til det reviderede principprogram samt vedtægtsændringer omkring organisationen. Hovedstyrelsen indstiller, at den politiske debat kommer til at centreres om formandens beretning, som så vil blive disponeret i temaer.

Der blev talt lidt om signalet ved en kongresfest, men vi endte med at blive enige om indstillingen. Det bakker jeg op om.

Lederskabscamp

Hovedstyrelsens lederskabsuddannelse munder nu ud i, at vi skal fæstne nogle af de nye måder at arbejde på. Det er ret spændende. Jeg arbejder for, at hovedstyrelsen skal bruges bredere, så alle kompetencer kommer i spil samt, at vores netværk skal styrkes. Jeg er også meget optaget af, at DLF skal arbejde for fælles fodslag med andre organisationer og fokusere mere på en større velfærdsdagsorden. 
FTF og LO – en samlet hovedorganisation?
Der arbejdes fra begge hovedorganisationer ret målrettet på en fusion mellem FTF og LO og DLF bakker op. Jeg finder det meget positivt, at fagbevægelsen samler sig og er sikker på, at det er vejen for at få mere indflydelse. Fagbevægelsen taber terræn og kun ved fælles kraft kan vi blive en stemme i udviklingen af vores velfærdssamfund. 
De seneste initiativer – Er du OK? samt valgoplægget Vi Skaber Værdi er eksempler på, at vi faktisk kan tage dagsorden når 1,3 mio. medlemmer er sammen om det. 
New Public manegement, Ryanair, social dumpning, besparelser på fælles folkeskole mv. er bare nogle af de temaer vi sammen kan adressere. Og så ville vi få langt større analysekraft. Ja, I kan nok høre, at jeg er ret begejstret for, at der sker noget på dette område. Jeg kunne såmænd også forestille mig fusioner på underviserområdet, men den tager vi en anden gang.
Initiativer i forlængelse af bilag 1.1

Der arbejdes i kredsene på at få implementeret bilaget i forhold til arbejdsforholdende næste skoleår. De regionale møder, der afholdes pt., er rigtig gode efter min vurdering. Vi arbejder for konkrete forbedringer af medlemmernes arbejdssituation. Det er i fokus og ikke nødvendigvis aftaler. Sekretariatet står klar til sparring og Gordon er sat til at vurdere politiks, om vi holder os nogenlunde inde for kongressens ramme. Og det går faktisk fremad derude. En meget stor udfordring bremser dog glæden over fremgang væsentligt. KL løber efter min vurdering fra bilag 1.1. punkt 3 vedr. drøftelse af det forventede tidsforbrug. Der arbejdes på højtryk for at finde en løsning. 
