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Marts 2015
Den videre proces med OK’15 resultatet
Urafstemning med en stemmeprocent på 77,3. Det er virkeligt flot. 70,1 % stemte ja, 29,9 % nej. Uanset om man som medlem har vendt tommelfingeren op eller ned til overenskomstresultatet, så har vi nu et fælles mål at arbejde hen imod, nemlig at forbedre arbejdsforholdene på skolerne. Jeg fornemmer, at der allerede er godt gang i den ude i kredsene, og nu er det op til kommunerne at påtage sig ansvaret og levere varen. 
Hovedstyrelsen er i fuld gang med de strategiske overvejelser for at komme videre med udmøntningen af overenskomsten punkter vedr. arbejdstid. Vi skal kunne udnytte alle muligheder i arbejdstidspapiret. Der er strategimøde med alle kredsene den 7. april, der er allerede udsendt materiale til brug ved forhandlingerne. Og mon ikke, at dette punkt kommer på de kommende møder i FAK.
Principprogram

Principprogrammet blev behandlet – nok for sidste gang inden kongressen. Der har været mange ændringsforslag fra kredsene og fra hovedstyrelsen. De fleste er blevet indarbejdet, herunder også FAK’s. 

FTF/LO og Folketingsvalg 2015 
FTF og LO debatterer i denne tid en eventuel sammenlægning til en stor hovedorganisation. Jeg deltager aktivt i den debat og ser mange perspektiver i at samle fagbevægelsen. Vi har brug for at rykke sammen, hvis vi skal stå imod denne fagforeningsfjendske tid, som vi lever i. 

Nu har de to hovedorganisationer skrevet et fælles valgoplæg til brug i forbindelse med det kommende folketingsvalg. Oplægget hedder ”Sammen kan vi mere” og indeholder 22 politiske forslag indenfor de tre temaer: Arbejde til alle, kvalitet i velfærden og gode job.
Jeg synes, at det er et knaldgodt initiativ, og har støttet projektet.

Konference om dannelse i folkeskolen

Temaet – dannelse i folkeskolen er utroligt vigtigt i denne tid. Men hvem skal vi samarbejde med? Jeg tog initiativ til en debat om indstillingen til at holde en konference i samarbejde med Folkekirkens skoletjeneste. Helt principielt ønsker jeg ikke, at vi skal samarbejde med religiøse institutioner om indholdet i folkeskolen. Her fik jeg meget lidt medhold, så indstillingen går videre.
