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Arbejdet med ligestilling og ligeværd

Som I ved, sidder jeg i en arbejdsgruppe under hovedstyrelsen der arbejder med ligestilling og ligeværd. Jeg har på det seneste siddet i et udvalg nedsat af den forrige undervisnings- og ligestillingsminister, der har arbejdet med ligestilling mellem kønnene i uddannelsessystemet herunder folkeskole og vejledning. Her kommer snart en rapport, der indeholder en status på ligestilling, samt en del anbefalinger til handlinger der skal fremme ligestillingen. Jeg har også deltaget i ligestillingsarbejdet på europæisk niveau samt i ETUCE, som er vores europæiske lærerorganisation. Også fusionsarbejdet mellem FTF og LO beskæftiger sig med emnet. Det er spændende arbejde, men man må sige, at resultaterne i DK ikke er prangende. Derfor er det godt og vigtigt, at vi får taget fat. Min indsats har koncentreret sig en del om skoleområdet. Jeg vil meget gerne fortælle mere om det i FAK, men overordnet handler det om manglende viden om køn som gør, at vi uforvarende kommer til at reproducere kønsstereotyper.

Fælles kommunikationsplatform

På næste møde i FAK skal vi kvalificere et arbejde, der er udarbejdet i forhold til en ny kommunikationsplatform i DLF. Det er en form for intranet, som skal samle vores kommunikation og gøre det mere smidigt at vidensdele mv. Jeg glæder mig til vores debat, som jeg skal melde tilbage på i hovedstyrelsen, inden vi tager en endelig beslutning.

Undersøgelse om medlemstilfredshed

Hovedstyrelsen har fået en tilbagemelding fra undersøgelsen. Der er stadig stor tilfredshed med foreningens arbejde, men også knaster og lidt færre medlemmer end tidligere er tilfredse. Det skal vi tage alvorligt bla. i vores kommunikation og involvering af medlemmerne.

Kongresvedtagelse om folkeskolens økonomi
Vi vedtog på kongressen, at der skulle arbejdes videre med den diskrepans der ligger i, at regeringens lovgivning på folkeskoleområdet ikke finansieres inden kommunerne får opgaven med implementeringen. Tænketanken CEVEA har fået opgaven med at analysere problemet og inddrage løsningsmodeller fra andre lande. Rapporten ”Under ansvarets tåge” opstiller tre mulige strategier for en mere klar fordeling af ansvar og økonomi indenfor skoleområdet. De tre strategier blev præsenteret under overskrifterne:
· Et skolebudget for folkeskolen: Transparent økonomi indenfor folkeskolens nuværende styringsmodel

· En selvejende folkeskole under staten

· En standard for en god skole

Jeg fortæller mere på FAK.
